



BUDAPEST FŐVÁROS XIII. KERÜLETI ÖNKORMÁNYZAT

BESZÁMOLÓ

A 2011-2014. ÉVI BŰNMEGELŐZÉSI KONCEPCIÓ

VÉGREHAJTÁSÁRÓL

Készült: 2015. március

I. Bevezető

Budapest Főváros XIII. Kerületi Önkormányzat Képviselő-testülete 2011. március 17-i ülésén döntött az önkormányzat középtávú bűnmegelőzési koncepciójáról. A testület négyéves programjában a legszélesebb körű intézményi és társadalmi összefogást hangsúlyozva a közbiztonság határozott javítását, a bűncselekmények és a szabálysértések megelőzését tűzte ki célul. A bűnmegelőzési koncepció elfogadása óta számos jogszabályváltozás történt, amely a helyi önkormányzatok működését, feladat- és hatásköreit érintette. A változások negatív hatással voltak és vannak az önkormányzatok kötelező és önként vállalt feladatainak végrehajtására. Az állandóan módosuló jogi környezetben a folyamatos átszervezés, bizonytalanság volt jellemző a koncepció végrehajtásának időszakára. A bűnmegelőzési program realizálását több objektív körülmény is nehezítette. Ezek közül meg kell említenünk: a kormányzati szintű rendvédelmi koncepció gyakori változásait, a permanenssé vált átszervezéseket, a közbiztonság javítására fordítható központi források elégtelenségét, a bűnmegelőzési pályázatokat beszűkülését.

Említést kell tennünk a jogalkotás körüli bizonytalanságon, kiszámíthatatlanságon túl a magasabb szintű jogszabályok hiányosságairól, a joghézagokról, a törvényi szabályozás nem megfelelőségéről. A szabálysértési törvény több – közterületi szabálysértést leíró – tényállása nem nyújt megfelelő védelmet az állampolgárok számára az őket sértő, nyugtalanító jelenségekkel szemben (például a veszélyeztetés kutyával, illegális árusítás). A törvényi tényállások nem fednek le számos olyan magatartást, amely a lakosság biztonságát fenyegeti, az embereket zavarja, nyugtalanítja. Ezt a problémát egyedül a törvényalkotónak áll módjában orvosolni, az önkormányzat, a helyi hatóság a jogalkalmazó szerepében nem tud változtatni a helyzeten. Az önkormányzatok megfosztása a helyi rendeleti szabálysértési tényállások meghatározásának jogától, továbbá a tiltott, közösségellenes magatartások elleni fellépés tárgykörét érintő rendeletalkotási felhatalmazással kapcsolatos bonyodalmak szintén akadályozták munkánkat.

Az adott körülmények érthető módon felértékelik helyi eredményeinket, a testület által meghatározott feladatok részbeni vagy teljes mértékű teljesülését. Azzal, hogy az Önkormányzat időben felismerte a közterület-felügyelet közrenddel, közbiztonsággal kapcsolatban betöltött szerepének felértékelődését, és 2012-ben létrehozta az önálló kerületi közterület-felügyeletet, jelentős mértékben hozzájárult a koncepcióban megfogalmazottak teljesüléséhez. Az elmúlt közel három év a testületi döntés helyességét igazolta.

A hatálybalépett új jogszabályi előírások következtében a közterület-felügyelet pozíciója erősödött. Feladat- és hatáskörei, jogosítványai bővültek, működését a hatályba lépett törvényi szabályok részleteiben is meghatározták. Az új normák láttán elkönnyvelhető, hogy a közterület-felügyelet önkormányzati rendészeti szervként kapott szerepet. Az önkormányzatok szerepvállalása tehát nőtt a közbiztonság területén, az ennek érdekében tett erőfeszítések jelentősége fokozott hangsúlyt kapott. A közterület-felügyelet egyre több és komolyabb szerepet, feladatot tölt be a rendvédelem terén, ezért a bűnmegelőzési koncepció végrehajtásának is elengedhetetlen láncszeme.

II. Beszámoló a feladatok végrehajtásáról

A kerületben folyó bűnmegelőzési célú együttműködés rendszerének tapasztalatai alapján a 2011-2014. évi bűnmegelőzési koncepcióban 25 pontban határoztuk meg az önkormányzat céljaihoz kötődő feladatokat, melyek teljesülését a koncepció szerkezetéhez igazodva az alábbiakban összegeztük.

1. Az Önkormányzat költségvetésének részeként vissza nem térítendő támogatást nyújtunk a BRFK XIII. Kerületi Rendőrkapitányság részére.

Az Önkormányzat - figyelemmel a rendőrségi szabályozásra- a Budapesti Rendőr-főkapitánysággal évenként kötötte meg Adományozási Szerződését, melynek keretében az elmúlt négy esztendőben évi 30 – 30 millió forint (összeségében: 120 millió forint) támogatást biztosított a BRFK XIII. Kerületi Rendőrkapitányság működési feltételeinek javítása, eredményes munkájának elősegítése érdekében. A támogatás felhasználását az Önkormányzat minden esetben célhoz kötötte. A szerződésben a támogatás feltételeként előírta, hogy folyamatosan biztosított legyen 20 rendőr közterületi járőrözése, különös tekintettel az iskolák és játszóterek környékére és az aluljárókra.

A kapitányság részére nyújtott támogatással összefüggésben a négy év alatt létrejött, illetve felújításra került egy-egy körzeti megbízotti (KMB) iroda (a Szabolcs utcai- és a Katona József utcai iroda). A KMB szervezeti egység két személyautót kapott a szolgálat ellátásához, bővítették a kapitányság számítógép parkját, technikai eszközeit, és lehetőséget kapott a kapitányságvezető az állomány munkájának, a kiemelten teljesítők, illetve munkaidőn túl is, hétvégéken, ünnepnapokon, önként szolgálatot teljesítők elismerésére.

2. Folytatjuk az együttműködést a XIII. Kerület Angyalföld Polgárőr szervezettel, a lehetőségekhez mérten támogatjuk működési feltételeit, hogy nagyobb részt vállalhasson a közrend és a közbiztonság fenntartásáért folytatott együttműködésben.

Az Önkormányzat együttműködési megállapodás alapján az Angyalföldi Polgárőr Szervezet részére évi 3 millió forint (összeségében 12 millió) támogatást nyújtott, mely forrást a szervezet a működési célú kiadások fedezésére használhatta fel. A polgárőrség rendszeresen részt vett a kerületi rendezvények biztosításában, közterületi jelenléte segítette a közbiztonság javítását. Folyamatosan együttműködött a rendészeti feladatokat ellátó szervekkel, különösen a kerületi közterület-felügyelet munkatársaival. Az akciótervek kidolgozásán túl, közreműködésével, jelenlétével hatékonyan segítette a rendőrség és a közterület-felügyelet által szervezett célzott akciók, éjszakai ellenőrzések eredményességét. A civil kapcsolódás egyik sarokköve a napi kapcsolattartás és közös járőrözés a rendőrökkel, közterület-felügyelőkkel. A kapcsolattartás színvonala jó, a XIII. kerület Angyalföld Polgárőr Szervezet vezetője napi kapcsolatban áll a szolgálati ág parancsnokaival, a közterület-felügyelet ügyeletével. Évente átlag 45-50 közös polgárőr akcióra került sor a rendőrséggel és közterület-felügyelettel, ezen túl folyamatos a kapcsolattartás a szolgálatban lévő polgárőrök és közterület-felügyelők, és a rendőrség között, amit megkönnyít az év közben beüzemelt EDR rádiókészülék használata.

A polgárőrök több alkalommal segítettek közveszély helyszínén a rendőri biztosításban (árvíz, biztosítás építkezéseken talált második világháborús hadianyagok ártalmatlanítása alkalmával, gázrobbanás stb.). Rendszeresen segítettek a hivatalos szervezeteknek olyan esetekben, amikor hatósági tanú jelenléte volt szükséges az intézkedéseknél. Polgárőrök közreműködésével sikerült elfogni több körözött, ill. bűnelkövető személyt.

3. Amennyiben a közfoglalkoztatási szabályok változásai lehetővé teszik, továbbra is alkalmazunk településőröket. A szükséges feltételek megteremtésével hozzájárulunk ahhoz, hogy a közterület-felügyelet május és szeptember hónapok között éjszakai járőrszolgálatot folytathasson a kerület közterületein, a szabálysértések és bűncselekmények által legveszélyeztetettebb pontjain. Megvizsgáljuk egy önálló közterület felügyelet létrehozásának lehetőségét.

A Képviselő-testület 2012. július 1-jével hozta létre Budapest Főváros XIII. Kerületi Közterület-felügyeletet az Önkormányzat önálló költségvetési szerveként. Az alközpontnál nagyobb létszámmal és jobb technikai feltételek mellett működő önálló kerületi közterület-felügyelet hatékonyabban tud fellépni a kerület közterületein a szabálysértések, szabályszegések és bűncselekmények megelőzése érdekében. A közterület-felügyelet a közszolgálati jogviszonyban álló közterület-felügyelők mellett munkavállalói státuszban alkalmaz településőröket. Az elmúlt két év gyakorlata bizonyította döntésünk helyességét, a közbiztonságot, a közterületek rendjét felügyelő szervezet hatékonyságához, eredményességéhez elengedhetetlenül szükséges a közterület-felügyelők munkáját támogató, megfelelően képzett és felkészült településőrök alkalmazása. A legjobban teljesítő településőrök közül hat fő időközben – tanulmányi szerződés keretében – elvégezte a közterület-felügyelői tanfolyamot, és ma már köztisztviselőként dolgozik.

4. A tárgyalt időszakban további 100 darab kamerával bővítjük a közterületi videokamerás térfelügyeleti rendszert: az új kamerákat a rendőrség ajánlásai alapján telepítjük. A térfelügyeleti rendszer bővítésével párhuzamosan fokozzuk a rendszerhez kapcsolt reagáló erő nagyságát és a reagálási készség dinamizmusát.

A közbiztonsági koncepció feladataihoz alkalmazkodva a kerületi rendőrkapitány tett javaslatot a térfelügyeleti rendszer bővítésére. Kezdeményezése alapján 2011. évben 19 db, 2012. évben 25 db, 2013-ban 30 db, 2014-ben 26 db (azaz összesen 100 db) térfelügyeleti kamerát telepítettünk. Az önkormányzat tulajdonában lévő videokamerás térfelügyeleti rendszer diszpécserközpontját – a kerületi közterület-felügyelet működésének megkezdésével egyidejűleg – a Hajdú utca 29. sz. alatti objektumba helyeztük át. A térfelügyeleti rendszer áthelyezése és a közterület-felügyelet irányítása alá rendelése, mind a reagálási készséget, mind az ellenőrzést kedvezően befolyásolta. Az új rendszer eredményesen szolgálja a bűnmegelőzést, biztosítja a közterületek rendje és a jogsértések visszaszorítása, szankcionálása érdekében történő hatékonyabb fellépés lehetőségét, azonnali együttműködést lehetővé tevő összeköttetést biztosít a közterület-felügyelet, a kerületi rendőrkapitányság, továbbá más rendészeti szervek, a Katasztrófavédelem és a Mentőszolgálat ügyeletével. A rendszer diszpécserközpontja ma már összesen 258 db, többségében távvezérlésű videokamera képének fogadására, folyamatos figyelemmel kísérésére nyújt lehetőséget, a kerületi rendőrkapitányság és a közterület-felügyelet számára a közterület-felügyeletről szóló 1999. évi LXIII. törvénynek megfelelően, közterület-felügyelői közreműködéssel biztosítja a szükségessé váló adatkezelést.

5. A kerületi lakosság számára biztosított gyors és olcsó internet elérési lehetőség megteremtése esetén megkezdjük a legveszélyeztetettebb, legkiszolgáltatottabb rétegek számára nyújtandó nonprofit távfelügyeleti szolgáltatáshoz szükséges feltételek megteremtését.

A tárgyalt időszakban az önkormányzat a kerület jelentős részén építtet a lakosság számára ingyenesen használható Wifi hálózatot. Az ingyenes távfelügyeleti szolgáltatás feltételeinek megteremtését a változó gazdasági helyzetre, a finanszírozás bizonytalanságára, valamint a közigazgatás-átalakítására való tekintettel elhalasztottuk. Az Önkormányzat felismerve az internetes technológiában rejlő lehetőséget 2011-től tervszerűen ütemezve 31 közösségi térben és közterületen épített ki ingyenesen használható vezeték nélküli Wifi hot-spotot. Többek között oktatási-, közművelődési-, egészségügyi, közigazgatási és szociális intézményekben lehet használni a rendszert. A folyamatos mennyiségi fejlesztés, az újabb pontok létesítése mellett a műszaki színvonalon is javítottunk és a le- és feltöltési sebességet dupláztuk meg.

6. A fővárosi közműszolgáltatókkal és az önkormányzat saját tulajdonú gazdasági társaságaival összehangolt intézkedéseket teszünk a parkok, nagy forgalmú közterületek és a kriminalitásra érzékeny kerületrészek közvilágításának javítása, az útburkolati jelek láthatóságának fenntartása, a közlekedési veszélyhelyzetek szempontjából kiemelt csomópontok biztonságosabbá tétele érdekében.

Az elmúlt években a közterületek felújításakor minden esetben vizsgáltuk a közvilágítás megfelelőségét, műszaki állapotát, teljesítményét. Felméréseink bizonyítják, hogy a közvilágítás fejlesztésének hatására csökkent a közterületi bűnözés. A megerősített közvilágítás eredményeként a közterületek sötétedést követő használhatósága javul, a jobb közvilágítás jelentős visszatartó erőt jelent a közterületi bűnelkövetés terén. A jobb közvilágításnak köszönhetően a térfelügyeleti rendszer éjszakai eredményessége is javult.

2011-2014 között az alábbi közterület felújítási projektek során történt közvilágítás fejlesztés.

Beruházási helyszín	Év
Országbíró lakótelep (zöldterület-fejlesztés sétány rekonstrukció)	2011-2012
Wahrmann Mór köz, Ruttkai Éva park	2012
Kárpát utcai lakótelep szabadtér-építészeti fejlesztése	2013
Tüzér utcai játszótér	2013
Jakab József utcai játszótér	2013
Vízafogó lakótelep szabadtér-építészeti fejlesztése	2014
Rákos-patak kutya-futtató (Madarász Viktor u. – Göncöl u.)	2014
Cziffra György park és Kárász u. játszótér fejlesztése	2014
Árpád-hídfő zöldterület fejlesztése	2014
Bulcsú park közparki fejlesztése	2014

7. Az önkormányzati fenntartású tanintézetekben, a helyi közszolgálati médiumokban javítjuk az egyének, a családok és a közösségek biztonságának javítására alkalmas információk és az áldozattá válás tudatos elkerüléséhez szükséges ismeretek átadását.

Az elmúlt négy évben a XIII. Kerületi Rendőrkapitányság munkatársai rendszeresen tartottak előadást időseket, gyermekeket ellátó, gondozó intézményekben. A Rendőr

Kulturális és Hagyományörző Egyesülettel „Különös bűnügyek, híres nyomozók” címmel beszélgetés sorozatot szerveztünk neves bűnügyi szakemberek bevonásával, akik konkrét bűnügyekkel kapcsolatos tapasztalataikról, a megelőzés lehetőségeiről tájékoztatták az érdeklődő, esetenként 50-60 fős közönséget. A program célja az állampolgárok jóhiszeműségét kihasználó csalások módszereinek megismertetése volt. 2012. évben a Társadalmi Megújulás Operatív Program (TÁMOP) 5.4.4-09 számú pályázat keretében az áldozattá válásról figyelemfelhívó film készült, mely bemutatja, hogy mit kell tenni bűncselekmény esetén. 2013-ban a Prevenció Központ munkatársai a Korszerű Megelőzési Program (KOMP) keretében jutottak a megelőzés korszerű módszeréhez.

A rendőrkapitányság által készített kiadványok mellett egyre több civil társadalmi szervezettől tudtunk bűnmegelőzési témával foglalkozó és felvilágosító szóróanyagokat is beszerezni. Minden alkalmat megragadtunk arra, hogy a trükkös lopás, rablás, betörés, gépkocsi-feltörés megelőzése érdekében segítsük a bűncselekményekkel, bűnmegelőzéssel, áldozatvédelemmel kapcsolatos szóró kiadványok terjesztését. A BRFK Bűnmegelőzési Osztály „Ne tedd, Ne tudd” programjában is részt veszünk. Ennek keretén belül a szakemberek segítségével tartottunk olyan ifjúságvédelmi akciókat, melyek célja a csellengő tanköteles fiatalok iskolába „csábítása”, a rájuk leselkedő veszélyektől történő megóvása. TÁMOP pályázat keretében intézményeink oktatósorozatot szerveztek a gyermekbántalmazás és elhanyagolás témakörében, mely szorosan kapcsolódik az áldozattá válás megelőzése, prevenció témájához. Szakmai programjaink alapját képezték a kifejlesztett komplex pedagógiai módszertani-képzési anyaga „KamaszOK vagyunk” címmel, illetve a „Sose rázd kisbabádat” program, valamint a „Gyermekbántalmazás és elhanyagolás megelőzése, felismerése és kezelése” című új szakmai módszertani protokoll. Az önkormányzat támogatásával a kerületi közterület-felügyelet „Mit kell tudni a közterület-felügyeletről?” címmel tájékoztató füzetet jelentetett meg, amelyben felhívja a figyelmet a közterület-felügyelet tevékenységét szabályozó fontosabb jogszabályokra, valamint a közúti közlekedési szabálysértésekkel kapcsolatos lényeges előírásokra, az eljárásrendre.

A szakemberképzésben több, az adott területen együttműködő célcsoport képzését valósítottuk meg, mint a védőnők, házi gyermekorvosok, szociális munkások, gyermekvédelmi dolgozók és rendőrök. A közoktatási intézmények állami irányítás alá vonásával bár közvetlen lehetőségeink megszűntek az iskolákban, de a kerületi kapitányság munkatársai a pedagógusokkal együttműködve tovább folytatták az általunk megkezdett munkát.

A helyi médiumokban a kerület közbiztonságának témája kiemelt szerepet kapott. A TV 13 szerdai Angyalföldi Magazin műsorában rendszerint 5-10 perc időt biztosított a kerületi rendőrkapitányság szóvivőjének, aki aktuális felhívásokat tett közzé, segítve az áldozattá válás megelőzését. A kerület rendőrkapitányával, a közterület-felügyelet vezetőjével, a polgárőrség elnökével évente egy-két alkalommal interjúk készültek. A XIII. Kerületi Hírnök bűnügyi rovata beszámolt a kerületben elkövetett jelentősebb bűncselekményekről.

8. Az egyes szakkoncepciók kidolgozása alkalmával a bűnmegelőzés szempontjait érvényesítjük.

A szakkoncepciók összeállításakor a bűnmegelőzési szempontok érvényesítésére törekedtünk. A célok kijelölése során és a feladatok végrehajtásakor alapvető szempont

volt a leginkább veszélyeztetett célcsoportok fokozott védelme. A Szociális Szolgáltatástervezési koncepció, a Közfoglalkoztatási terv, a helyi Időügyi program, a Családbarát program, az Esélyegyenlőségi program, a Mentálhigiénés és Drogstratégia, a Közművelődési Koncepció a Sportkoncepció, az Ifjúságpolitikai koncepció, az Angyalzöld fejlesztési stratégia mind azt a szellemiséget követte, melyből világosan kiderült: a bűnmegelőzés, az áldozattá válás megelőzésére történő felkészítés olyan közfeladat, mely mindannyiunk közös felelőssége.

A dokumentumok időarányos felülvizsgálata során a képviselő-testület megállapította, hogy a közbiztonság átfogó célkitűzései, alapelvei megvalósultak. A beszámolókból látható volt, hogy az Önkormányzat a lakásépítési, oktatási, közművelődési, sport és szociális programok családbarát szabályozásával segítette a családokat az áldozattá válás és bűnelkövetés csökkentésében, javította a köztulajdon, közös értékeink védelmét, erősítette az egymásért érzett felelősséget, a szolidaritást.

9. El kell érniük a bűnmegelőzésben szerepet játszó és szerepet vállalók közötti munkakapcsolatok további javítását annak érdekében, hogy az egyes szakterületeken felhalmozódó információk a bűnmegelőzésben hasznosíthatóvá váljanak.

A közterületek rendjének erősítése érdekében egy átfogó intézkedési terv kidolgozására és végrehajtására került sor a XXII/1-14/2012.(XI.12.) polgármesteri és jegyzői együttes utasítás alapján. Ebben elsődleges feladatként szerepelt a közterületek rendszeres ellenőrzése, a közterületek rendje érdekében végrehajtandó feladatok összehangolt működtetése az integrált közterületi rendszer keretében. Ennek érdekében évente 2-3 alkalommal Együttműködési Fórumot tartottunk az érdekeltek bevonásával.

Fontos kapcsolódó feladat volt a célok, információk, feladatok lakossággal való megismertetése, melyre az elmúlt két évben lakossági fórumokon, illetve a társasházi közös képviselők kerületi fórumain került sor.

10. A közúti közlekedés biztonsága érdekében folytatni szükséges az önkormányzat által jóváhagyott forgalomtechnikai változtatások megvalósítását.

A 2011-2012. évekre javasolt egyirányúsítási intézkedésekkel meghatároztuk azon utcákat, utcaszakaszokat, ahol a forgalmi rend-változás ésszerű megoldást jelent a forgalombiztonság és a közterületi parkolás egyidejű biztosíthatóságára.

Ide tartoztak azok a műszaki-forgalomtechnikai változtatások is, melyek segítségével a közúti hálózat működőképessége, a forgalom zavartalansága és a forgalombiztonság javult.

A megvalósításra javasolt forgalomtechnikai beruházások eredményeképpen a gyalogos, a kerékpáros és a közúti közlekedés biztonsága, a közterületi parkolás magasabb színvonalú szolgáltatásának biztosíthatósága, a közúti hálózat működőképessége javult.

Az elmúlt években számos olyan lépés történt, amely a kerületi közlekedésbiztonság javítását szolgálta. 30 km/órás sebességsillapított útszakaszokat alakítottunk ki, és az érintett utcák többségében forgalomlassító küszöböket létesítettünk. Az oktatási intézmények környékén a gyermekek és szüleik közlekedésbiztonságát növelő forgalomtechnikai és egyéb eszközök (gyalogátkelőhely – esetleg lámpával vagy figyelmeztető fényjelzővel –, sebességsillapító küszöb) kihelyezésére került sor.

A közlekedés biztonságának javítása érdekében, az alábbiakban felsorolt veszélyes útszakaszokon digitális sebességmérők kerültek kihelyezésre:

- Újpesti felsőrakpart –Szent István park előtti szakaszán, északi irányban a Csanády utca magasságában, déli irányban az Ipoly utca magasságában,
- a Fiastyúk utcában keleti irányban a Násznagy u. előtt, nyugati irányban a Sógor utca előtt
- a Gyöngyösi úton, nyugati irányban a Nővér utca saroknál, keleti irányban a Menyasszony utca saroknál.
- Reitter Ferenc utca 130. szám előtti területre 2db,
- Béke u. (Gyermek tér magasságában) 2db.
- Tatai úton (Tatai út 50., Tatai út 130.) a XIII. kerületi oldalra 2db.

A lakossági visszajelzések kedvezőek a kerületi rendőrkapitánysággal történt egyeztetés és az útfelügyeleti ellenőrzések tapasztalata alapján elmondható, hogy a rendszer jól működött, beváltotta a hozzá fűzött reményeinket.

A Váci úton történő gyorsulási versenyek visszaszorítása terén csak időszakonként sikerült eredményeket elérni, a lakosok rendszeresen jelzik a hangos éjszakai motorozásokat.

11. A vállalkozókkal való együttműködés jogi keretét adja a település-rendezési megállapodás, melynek keretében megvalósulnak egyes közterületi fejlesztések. Mindkét fél közös érdeke, hogy az új lakóházak, iroda és szolgáltató létesítmények ne csak esztétikai élményt nyújtsanak, hanem rendezettebbé váljon közvetlen környezetünk is.

A településrendezési szerződés lehetőséget biztosított arra, hogy egy-egy beruházással összefüggésben az ingatlanfejlesztő a köz érdekét szolgáló közterület-fejlesztésben vállaljon szerepet. Az önkormányzat az elmúlt négy év során kötött településrendezési szerződésekben jelentős közterület-fejlesztési, útépítési, zöldterület-fejlesztési feladatok elvégzésében működött együtt az ingatlanfejlesztőkkel.

12. A szélsőséges időjárás következményeinek megelőzése, a növekvő terrorista veszély miatt 2006. évben megalkotott rendezvény-biztosítási szabályzatnak következetesen érvényt kell szerezniük.

Az önkormányzati fenntartású intézmények minden esetben biztosították a rendezvények szakszerű lebonyolítását. Polgármesteri - Jegyzői együttes utasítások szabályozták a rendkívüli események bekövetkezése esetén követendő eljárásrendet, egyes szélsőséges időjárási viszonyok beálltakor szükséges tennivalókat (pl. hőségriadó, szmogriadó, rendkívüli mértékű csapadékkal párosuló esőzés, hóvihár).

A koncepció első két évében szorosabbá vált az együttműködés a Fővárosi Védelmi Bizottság titkárságával és a Fővárosi Katasztrófavédelmi Igazgatósággal (konzultatív segítségnyújtás, szakmai tájékoztatók). A kedvező tendenciát azonban hátrányosan érintette az a jogszabályváltozás, mellyel a törvényhozó a helyi védelmi bizottsági feladatokat az önkormányzatoktól a járásokhoz - Budapesten a kerületi kormányhivatalokhoz - telepítette, a bizottságok vezetésének feladatköre a polgármesterektől a járási (fővárosi kerületi) hivatalvezetőkhez került.

A feladat- és hatáskörök szétválasztása a kerületi gyakorlatban nem okozott problémát, de ez elsősorban a polgármester és a kerületi hivatalvezető hozzáállásának volt köszönhető. Ezen a helyen meg kell említenünk, hogy a XIII. kerületi Duna part területeit, a helyi lakosok életét és javait veszélyeztető 2013. évi árvíz embert próbáló feladat elé állította a védekezésben résztvevő szerveket és civil szervezeteket. Az összefogásnak, a szakemberek szakmai felkészültségének, az önzetlen, áldozatkész közreműködőknek köszönhetően az évtized legnagyobb árhullámának következményeit a minimálisra tudtuk mérsékelni.

13. A helyi lakosok közbiztonsággal kapcsolatos véleményének rendszeres megismerése céljából reprezentatív és célirányos felméréseket végzünk (kutatással, közmeghallgatással, lakossági fórum szervezésével, célzott kérdőíves vizsgálattal).

Az Önkormányzat céljai között szerepelt a lakosság véleményének megismerése, az állampolgárok széleskörű bevonása a döntési folyamatokba. Ennek eszközeiként szolgáltak a helyi médiumok, továbbá különböző rendezvények, lakossági fórumok, illetve kiadványok. Az elmúlt négy évben négy közmeghallgatásra került sor, ahol minden esetben visszatérő téma volt a közbiztonság.

A TV13 és a XIII. Kerületi Hírnök tevékenysége elektronikus web felülettel (Média 13) egészült ki. A koncepciókról, átfogó testületi előterjesztésekről a honlapon kértünk véleményt, javaslatot. Több mint két éve használjuk a Budapest XIII. alkalmazást, mely az okos telefonokon, android és iphone platformokon szolgál információkkal a kerület iránt érdeklődőknek. A tartalom naponta frissült, elsősorban a hírek és a programok vonatkozásában. 2014-ben az ÁROP-1.A. projekt keretében felmérést készítettünk a lakosság közbiztonságról, közterület-felügyeletről alkotott véleményéről. A kérdőívet közel ezren töltötték ki, a vélemények meghatározó része pozitív volt, visszaigazolta az önkormányzat erőfeszítéseit.

14. A helyi ifjúságpolitika az oktatás színvonalának megőrzésével, javításával, az esélyegyenlőség biztosításával, a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásával, a kulturális és sportolási lehetőségek biztosításával járulhat hozzá céljaink megvalósításához. Folytatni szükséges a D.A.D.A. (Dohányzás-Alkohol-Drog-AIDS) programot. Az iskolákban a szabadidő szervezett eltöltésének tárgyi és személyi feltételeit továbbra is megteremtjük.

A gyermek-, és fiatalok bünelkövetővé és áldozattá válásának megelőzésében egyre hangsúlyosabb szerepet kapott a család, a gyermekekkel foglalkozó intézményrendszer, felértékelődött a civil szervezetek, az egyházak munkássága. Önkormányzatunk kiemelt feladatának tekintette a koordináció és a feltételek megteremtését. A koordinációs feladatok pályázati támogatások, közös programok, rendezvények szervezésével, rendszeres szakmai találkozásokon való részvétellel valósultak meg.

A helyi gyermek-, és ifjúságvédelmi rendszerben az elmúlt négy esztendőben a jelzőrendszer meghatározó szerepet töltött be. A Gyermekjóléti Központ kiemelt feladata volt a veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer működtetése, mely a prevenciós munka első számú eszköze. A veszélyeztetettség jelzésére épülő gyermekjóléti szolgáltatás hatékonyságát jelentősen befolyásolta a jelzőrendszer működésének minősége. A kerületi jelzőrendszer összetétele sokszínű, minden olyan intézmény, hatóság, civil szervezet részt vesz benne, amelyek szakmai munkájuk során kapcsolatban állnak a gyermekekkel. A

jelzőrendszer működtetésének szakmai koordinációját a Gyermekjóléti Központ látta el. Utcai, lakótelepi szociális munkát a koordinátor irányításával 1 főállású és 2 megbízási szerződéssel dolgozó szociális munkás végzett. A központ munkatársai a hatóságokkal, civil szervezetekkel, művelődési intézményekkel, önkormányzati intézményekkel, a DÖK tagjaival kapcsolatot tartottak, együttműködtek a csellengő fiatalok felkutatása érdekében. Közös céljuk volt a csellengés vonzó alternatíváinak, a fiatalokat érdeklő programok biztosítása.

A közoktatási intézmények állami irányítás alá vonásával megszűnt a fenntartói szerepkörünk, a ráhatásunk az iskolákban folyó pedagógiai szakmai munkára. Erre tekintettel csak közvetett információink vannak arról, hogy az ifjúságpolitikai, ifjúságvédelmi bűnmegelőzési célkitűzéseink megvalósítása folytatódott.

Az ESZA KAB-10-GYV – Ifjúsági drogmegelőző program keretében (IDMP) a csellengő gyermekekért program keretében a Prevenációs Központ több programot szervezett. Ennek során összességében 426 fiatalokért szólítottak meg. A BRFK. XIII. Kerületi Rendőrkapitányság a rendészeti tevékenységén túl számos prevenációs szolgáltatásával is szorosan kapcsolódott a kerületi gyermekvédelmi rendszerhez. Folyamatos volt a D.A.D.A. – mint a Rendőrség Biztonságra Nevelő Iskolai – Program, a bűnmegelőzési órák témái „Bűncselekmények; A fővárosban tapasztalható veszélyek; Hogyan ne váljunk áldozattá”, „Bűncselekmények; Bűnözői és szabálysértési jellegű magatartások és jogkövetkezményei; Kábítószer”, „Prostitúció és következményei”.

Gyermek és ifjúságvédelem terén a 2008/2009-es tanévben indult útjára „az iskola rendőre” elnevezésű program. 2010-től kezdve 2013-ig a kerületben található összes általános és középiskolában működött. A 2010-es évben indult el az „Ovizsaru” program, melyben a kerületből jelentkező óvodákban egy képzett koordinátor rendőr segítségével óvónők oktatják a gyermekeket. A Cigány Kisebbségi Önkormányzat és a rendőrség által évente szervezett bűnmegelőzési programok a JAMK-ban hozzájárulnak az általános iskolás gyerekek tudatformálásához, felkészítéséhez.

A tanú- és áldozatvédelmi szempontok érvényesülése érdekében a korábbi évek gyakorlatának megfelelően a kerületi rendőrkapitányságon a kiskorúak sérelmére elkövetett bűncselekmények vizsgálatát speciálisan szakosodott előadó végezte. Így nagyobb esély volt a gyermek bizalmának elnyerésére, illetve az átélt trauma feldolgozására. A bűncselekményekről a sértettek, illetve a közeli hozzátartozóik, több esetben a kerületi gyermekjóléti szolgálat, gyámhivatal, iskolai gyermekvédelmi felelősök bejelentése során értesült a hatóság. A kiskorúak sérelmére elkövetett bűncselekményeket figyelembevéve elsősorban a fizikai bántalmazás, az elhanyagolás és az ebből eredő sérülések, az igazolatlan iskolai hiányzások (kiskorú veszélyeztetése) voltak a jellemzőek. Közterületről, családi környezetből 3 alkalommal vált szükségessé kiskorú intézeti elhelyezése.

15. Folytatjuk a drogvédelem érdekében végzett felvilágosító munkát az általános iskolás kortól kezdődően. Továbbra is támogatjuk a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum munkáját. Megvizsgáljuk egy, a drogvédelemről szóló kiadvány, esetleg CD-lemez elkészítésének és eljuttatásának lehetőségét a kerületi diákok részére. Szorgalmazzuk, hogy az iskolák – a védőnői szolgálattal együttműködve – pedagógiai programjaik felülvizsgálata során helyezzenek nagyobb hangsúlyt a helyes életvezetési ismeretek átadására.

A Kábítószerügyi Egyeztető Fórum (KEF) működésének pénzügyi alapjait az Önkormányzat éves költségvetéseiben, a „Bűnmegelőzési oktatás” címrenden biztosította. A KEF tagjai azon civil szervezetek, amelyek elkötelezettek a fiatalokkal való foglalkozás iránt. Ilyen az Önkontroll Egyesület, amelynek segítségével személyiség-, és kommunikáció-fejlesztő (terápiás) csoportos foglalkozási lehetőségeket kínáltunk a kerületi szülőknek, családoknak. A Vízöntő Pinceklub önismereti, autogén tréning csoportokat, drámafoglalkozásokat biztosított a drogproblémák és az egészséges életvitel területén. A HÍD Családsegítő felnőtt kliensek körében nyújtott preventív segítséget.

Óvodáinkban játszódelután, kézműves délután, nyílt napok kirándulások, színházlátogatás, a kihívás napja volt a hagyományos színtér. A ciklus elején iskoláinkban nyílt napokon, nyitott hétvégén, egészségnapokon, családi sportnapokon, kézműves délutánokon, kirándulásokon, túrákon szerveztünk a szülőkkel közös programokat. A tevékenységek széles skálája jelent meg intézményeinkben: közös faültetés, korcsolyázás, kiállítás-látogatás, palack-, papírgyűjtés stb. Különböző témákban, felvilágosító, érzékenyítő céllal fórumokat, előadásokat szervezünk a szülőknek. Pl.: Káros szenvedélyek, A számítógép helye a családban, Hogyan ismerjük fel az előjeleket, Mit kell tudni a drogról, Szülők Akadémiája. Néhány intézményünk a szülők passzivitásáról, a többség az aktív részvételről számol be.

A kerületi médiában rendszeresek voltak a témával kapcsolatos cikkek. Ezek erénye a pozitív példák bemutatása, középpontba állítása. A bulvársajtóból ismert szenzációhajhászással szemben az önkormányzati média mértéktartó ismeretközléssel állt a kerületi lakosság szolgálatában. A tartalmak fejlesztésére javaslatot tettünk. A TV13 és a Hírnök kerületi újság jól segítette a lakosság tájékoztatását. Rendszeresen elemezték a bűnelkövetéseket, bemutatták az állampolgárok által elkövetett hibákat, illetve a megelőzés lehetőségeit. Riportokban, cikkekben szólaltatták meg a szakembereket, a polgárőröket és az egyszerű járőröket, lakosokat. Az önkormányzati intézmények honlapján is rendszeresen jelentek meg cikkek az egészséges életmód, a környezetvédelem témájában.

16. A Kerületi Szociális Szolgáltató Központ az idős részére szervezzen olyan ismeretbővítő előadásokat, melynek eredményeként elkerülhetik az áldozattá válást. Tudatosítani kell, hogy biztonságáért mindenki önmaga is felelős. Az előadások között ki kell térni az otthon védelme-, az utcán és a vásárlás során történő védekezés formáira, eszközeire, lehetőségeire.

Áldozattá válás reális kockázatainak ismertetésével és az önvédelmi képesség fokozásával igyekeztünk megteremteni annak lehetőségét, hogy az idős emberek aktívak maradhassanak, mert a közösségekben tevékenykedő személyek jobban megőrzik biztonságérzetüket.

A bűnmegelőzési koncepció négy évében:

- Az intézményi honlapon információk, tájékoztatások jelentek meg;
- az idős klubjaiban havonta egy alkalommal felvilágosító előadásra került sor;
- egy sikeres pályázat eredményeként kisfilmek készültek az áldozattá válás különböző eseteiről és ezek elkerülésének formáiról.

Programokkal, rendezvényekkel ösztönöztük az idősebb korú önkéntesek közreműködését a gyermekekkel, fiatalokkal kapcsolatos tevékenységekben, mint például a gyermekfelügyelet, a gyermekek közlekedésének segítése, a szabadidő kulturált eltöltésének felügyelete a közösségi életterekben.

Az időskorúak védelme érdekében tovább támogattuk az úgynevezett SOS segélyhívó programot. A helyi média – a TV13 és a XIII. Kerületi Hírnök – visszatérően foglalkozott az idős emberek bűnmegelőzési célú tájékoztatásával. Kiadványokat készítettünk a trükkös lopás, rablás, betörés, gépkocsi-feltörés- és lopás megelőzése érdekében. Szóróanyagainkkal a bűnmegelőzés mellett, tájékoztatást adtunk arról, hogy melyek azok a teendők és lehetőségek, amelyekkel a lakók élhetnek abban az esetben, ha bűncselekmények sértettjeivé, áldozataivá válnak. A BRFK XIII. Kerületi Rendőrkapitányság helyi áldozatvédelmi előadói információkkal és tanácsokkal látták el az érintetteket. Segítséget nyújtottak a kárenyhítés igényléséhez, feltételeinek megismeréséhez, a kérelem pontos kitöltéséhez, a szükséges okmányok, igazolások beszerzéséhez.

Elfogadottá vált a polgárórség által indított és szorgalmazott SZEM (Szomszédok Egymásért Mozgalom) a kerület lakossága körében, egyre többen ismerik fel annak fontosságát, hogy jobban figyeljünk környezetünkre, egymásra, a veszélyeztetettebb korcsoportok (gyermekek, idősek) tagjaira.

17. A társadalmi kirekesztettség csökkentése érdekében a szociális hátrányok mérséklésére irányuló programokat szervezünk.

A helyi Esélyegyenlőségi Program keretében a foglalkoztathatóság javítása érdekében tett intézkedések sokszínűek voltak, és az összes célcsoportot (nők, romák, fogyatékosok) érintették. A gazdasági válság és a törvényi változások hatására a kerületi munkanélküliségi mutató megemelkedett, így elsősorban a foglalkoztatást elősegítő intézkedéseket kellett erősíteni. A társadalmi részvétel és befogadás prioritása érdekében erősítettük az e-integrációt, mely a mindenki számára nyitott információs társadalom megvalósítása érdekében tett intézkedéseket tartalmazta. Célunk az volt, hogy – egyéni és társadalmilag hátrányos helyzetétől függetlenül – mindenkinek lehetőséget biztosítsunk az információs társadalomban való teljes körű részvételre. Az e-integrációt a társadalmi igazságosság és a tudásalapú társadalombeli esélyegyenlőség szempontjából is szükségesnek tartottuk civil szervezetek és a lakosság bevonásával, szerződéses jogviszony vagy helyi közösségi szerveződések támogatása formájában.

Az esélyegyenlőségi program a kerületben élő hátrányos helyzetű csoportokra irányult, akik számára a társadalmi integráció esélye korlátozott marad a különböző területeken jelentkező hátrányaikat enyhítő esélyegyenlőségi intézkedések nélkül. A kerületi romák demográfiai jellemzőire, szociális helyzetükre, egészségügyi állapotukra, foglalkoztatottsági viszonyaikra, oktatási, lakhatási helyzetükre vonatkozó adatokat a helyi kisebbségi önkormányzattal közösen mértük fel, a rendelkezésünkre álló tapasztalati tények alapján. Hátrányos helyzetük a munkanélküliség, az alacsony iskolai végzettség, a lakhatás, a szociokulturális hátrányok egyszerre való jelenléte miatt halmozottan jelentkezett, ezért esetükben koncentrált, átfogó megoldások vezettek eredményre. A szociális területen folyamatos volt az együttműködés a Roma Nemzetiségi Önkormányzattal: közös programok, rendezvények szervezése, közös munka a tanoda

működtetésében. A közfoglalkoztatás keretében megvalósult a kisebbségi önkormányzat által megjelölt roma kisebbséghez tartozók foglalkoztatása.

18. Változatlanul szorgalmazni fogjuk a kerületi gyalogos aluljárók közül különösen az Árpád-hídi, a Lehel-téri és a Domus Áruház szomszédságában lévők közrendjének és közbiztonságának megteremtését.

A Budapesti Rendőr-főkapitány 2011. szeptember 5-i hatállyal fokozott ellenőrzések végrehajtását rendelte el, melyek a kerület bűnözéssel leginkább érintett közterületeit érintették. A főkapitány döntése értelmében a fokozott ellenőrzések végrehajtása 2013. január 1-jétől központi koordinációval, centralizált erő és eszköz használatával történt a kerületi rendőrkapitányságok illetékességi területén, melyek során a rendszeres rendőri jelenlét biztosított volt – többek között – a Szabolcs utca Dózsa György úttól délre eső részén, a gyalogos aluljárókban, a Duna Plaza és a Lehel Csarnok környékén. Az említett helyszíneket a közterület-felügyelet járőrei is kiemelten kezelték. A nagy forgalmú aluljárókban a Fővárosi Önkormányzati Rendészeti Igazgatóság (volt Fővárosi Közterület-felügyelet) által telepített, és a FÖRI operátor központjában, illetve a rendőrség Mosonyi utcai objektumában 24.00 órás időtartamban figyelt térfelügyeleti kamerák működnek. A kerületben található gyalogos aluljárók tekintetében – a Fővárosi Önkormányzat és Budapest Főváros XIII. Kerületi Önkormányzat között, a közterület-felügyeleti feladatok megosztása tárgyában 2013. évben létrejött megállapodás a FÖRI kompetenciáját határozza meg. E mellett a kerületi közterület-felügyelet is ellenőrizte az aluljárók közrendjét-, közbiztonságát, és szükség esetén azonnali intézkedéseket kezdeményezett a FÖRI ügyeletén, ami megfelelő eredményre vezetett.

19. Olyan bűnmegelőzési kommunikációs, médiastratégia kialakítására törekszünk, amely erősíti a lakosság és a civil szervezetek bűnmegelőzéssel kapcsolatos attitűdjét, fokozza az együttműködési hajlandóságot az önkormányzattal és a rendőrséggel.

A helyi médiumok az elmúlt négy évben, az önkormányzat kérésének megfelelően kiemelten foglalkoztak a kerület közbiztonságának témakörével. Amennyiben a közbiztonsággal kapcsolatos központi téma merült fel, azt a helyi médiumok feldolgozták. Célunk az volt, hogy a bűnmegelőzési stratégiával összefüggő információkat, a közbiztonság témaköréhez tartozó ismereteket minél több kerületi lakoshoz eljuttassuk. A média az elmúlt években is több, a lakosságot nyugtalanító, a kerületben történt bűncselekmény elkövetőjének kézre kerítésében nyújtott segítséget.

20. Tovább kell fejlesztenünk a helyi médiának, különösen a kerületi újságnak és a kábeltelevízióknak a bűnözés csökkenésére irányuló szerepvállalása hatékonyságát. A helyi médiának folyamatosan tájékoztatnia kell a bűnmegelőzési programokról, akciókról, eredményekről. A biztonsággal kapcsolatos információk terjesztése a helyi média alapvető feladatainak állandó eleme legyen. A XIII. Kerületi Hírnök és a TV13 fordítson különös figyelmet a fiatalok és az idősebb korosztályhoz tartozók célzott informálására.

Célunk az volt, hogy a helyi médiumok elmélyültebben és célorientáltabban foglalkozzanak a bűnmegelőzéssel, és publikációikkal, műsoraikkal a bűncselekményeknek legjobban kitett társadalmi csoportokat (idősek, illetve fiatalok) célozzák meg. Ennek eredményeként a bűnmegelőzési koncepció négy évében is visszatérően foglalkozott a helyi média az idős emberek bűnmegelőzési célú

tájékoztatásával. Kiadványokat készítettünk a trükkös lopás, rablás, betörés, gépkocsi-feltörés- és lopás megelőzése érdekében. Minden alkalommal hírt adtunk a térfelügyeleti rendszer folyamatos bővítésének eseményeiről, továbbá az új és a felújított körzeti megbízotti irodák kialakításáról. Szórányanyagainkkal a bűnmegelőzés mellett, tájékoztatást adtunk arról, hogy melyek azok a teendők és lehetőségek, amelyekkel a lakók élhetnek abban az esetben, ha bűncselekmények sértettjeivé, áldozataivá válnak.

21. A közterületek biztonságának javítása érdekében érvényt kell szerezni a használatuk rendjét meghatározó jogszabályoknak. Folytatjuk a feladatmegosztásra épülő és az ellátandó feladatok finanszírozását is biztosító együttműködést a rendőrség, a tűzoltóság, közterület-felügyelet, a polgárőrség, a civil szféra bevonásával. Az együttműködés keretén belül a korábbiaknál sokrétűbb és hatékonyabb visszacsatolásra számítunk partnereink részéről.

Önkormányzatunk fontos feladata a közterületek rendjének védelme, az erre vonatkozó jogszabályok betartatása. A helyi rendeletalkotási tevékenység során kiemelt feladat volt a közterület-használat szabályait rögzítő rendelet folyamatos felülvizsgálata, a lakossági igények, jelzések, panaszok figyelembevételével. A rendeletet az elmúlt években több alkalommal is módosította a Képviselő-testület az Önkormányzattal szemben támasztott elvárásoknak való minél teljesebb megfelelés érdekében. A Képviselő-testület 2013. március 26-i ülésén új közterület-használati rendeletet alkotott. E rendelet, továbbá az egyéb, tilalmakat rögzítő vagy jogsértések tényállásait megállapító jogszabályok előírásainak az Önkormányzat igyekezett érvényt szerezni.

Ezen a téren jelentős előrelépést eredményezett az önálló kerületi közterület-felügyelet létrehozása. A felügyelet a korábbi alközpontnál nagyobb létszámmal működik, mely elősegíti a közterületen elkövetett jogsértések visszaszorítását, a közterületek rendjének betartatását. Az elmúlt évben már vizsgáltuk a közterület-felügyelet létszámemelésének lehetőségét, melyre 2015-ben javaslatot is tettünk. Komoly segítség e téren a térfelügyeleti rendszer bővítése, melynek eredményeképp önkormányzatunk a koncepció utolsó évében a főváros legnagyobb önkormányzati tulajdonban lévő térfelügyeleti rendszert tudhatta magáénak.

22. A kapitányság által kidolgozott és karbantartott kerületi bűnözési térkép adatai alapján a leginkább veszélyeztetett területek társasházi közös képviselőivel és a számvizsgáló bizottságok tagjaival együttműködve lépünk fel a lakásbetörések, a trükkös és besurranásos lopásokkal szemben.

Az elmúlt négy év folyamán megrendezett lakossági fórumok (Pl: az Országbíró sétányon, a Prevenció Központ épületében, majd a Civilek Házában) jó alkalmat adtak arra, hogy a kerületi kapitányság vezetője és munkatársai, és a kerületi közterület-felügyelet vezetője részletes ismertetést adjon a lakóközösségek képviselőinek a közterületek rendjének, biztonságának aktuális helyzetéről, beleértve a bűnügyi térkép adatainak értékelését is. A fórumokon elhangzott lakossági észrevételeket az illetékes szervek beépítették a napi munkájukba, így megvalósult a kívánatos visszacsatolás. Az elmúlt években – a kedvező fővárosi tapasztalatok alapján - fokozott érdeklődés tapasztalható a lakóközösségek részéről a társasházak belső tereiben telepítendő videokamerás térfelügyeleti rendszerek iránt: az új négyéves bűnmegelőzési koncepciónkban előtérbe kerülhet az ezzel kapcsolatos igények támogatása, a lehetőségek feltárása.

23. A vagyonkezelő társaságunk koordinálásával erősíteni kell az életvitelükkel környezetüket jelentősen zavaró bérlőink rendszeres ellenőrzését. Gyakorlati tapasztalatok igazolják, hogy az ilyen magatartást tanúsító emberek, családok nem csak antiszociális viselkedésükkel hívják fel magukra a hatóságok figyelmét.

Az elmúlt években is érkezett panasz egyes ingatlantulajdonosoktól – jellemzően társasházak lakóitól – antiszociális, másokat zavaró magatartások miatt. A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 2013. január 1-jétől hatályos rendelkezése felhatalmazást adott a helyi önkormányzat képviselő-testületének, hogy rendeletben határozza meg a közösségi együttélés alapvető szabályainak betartására vonatkozó kötelezettség tartalmát, elmulasztásuk jogkövetkezményeit. E jogszabályt a Képviselő-testület a 2013. március 21-i ülésén megalkotta. A rendeletben foglalt jogsértések szankcionálásával az antiszociális magatartást tanúsítók rákényszeríthetővé váltak a társadalmilag elfogadott viselkedésre. A XIII. Kerületi Közszolgáltató Zrt. a bérlményellenőrzések fokozásával, a botrányos, túrheterlen magatartást tanúsító bérlők lakásbérleti szerződésének felmondásával közreműködött a jogszabályi előírások érvényre juttatásában.

Az elmúlt évek tapasztalatai bizonyították, hogy az e körben érintett személyek gyakran bűncselekmények elkövetői is voltak, így ezek felderítésében az Önkormányzat információátadással segítette a rendőrség munkáját.

24. Célunk a bűnmegelőzés olyan kerületi közösségi formáinak támogatása, amelyekkel a helyi lakosok maguk erősítik szomszédsági környezetükben az ellenőrzést, a környezet védelmét (például Szomszédok Egymásért Mozgalom, szülők egymásért mozgalom, polgárőrség).

Az elmúlt négy évben kerületünkben erősödött a szomszédok együttműködésén alapuló mozgalom, de ez a terület még mindig messze elmarad a várakozástól. Elemzéseink bizonyítják, hogy fontos lenne a SZEM mozgalom további bővítése, hisz ha a szomszédok jobban odafigyelnének a gyanús történésekre, ezeket jelentenék a rendőrségnek, a bűnelkövetők lelepleződésének esélye is nagyobb lehetne. Az ilyenfajta odafigyelés következtében a rendőrségre eljuttatott információk birtokában a nyomozás eredményesebb lenne. Az elmúlt négy évben a társasházak, lakóközösségek egyre több kísérletet tettek arra, hogy az állampolgárok részvételével segítsék megvalósítani a bűnmegelőzési programot.

Önkormányzatunk támogatta a kerület közbiztonságáért tevékenykedő civil szervezetek, szerveződések munkáját, tevékenységét. A koncepció első évében még működő Közbiztonsági Közalapítvány pályázati úton támogatta a civileket. A Jogi és Közbiztonsági Bizottság saját éves költségkeretéből megmaradó összegből a szervezetek tevékenységéhez szükséges vagy azt segítő eszközök megvásárlásával nyújtott segítséget.

25. A kerületi önkormányzat évente tárgyalja meg a kerületi rendőrkapitány közbiztonságról készített beszámolóját. A jogi és közbiztonsági bizottság tekintse át a közbiztonságot befolyásoló egyes részterületek tapasztalatait, kísérelje figyelemmel a koncepció megvalósulását.

A vonatkozó törvényi szabályozás értelmében a kerületi rendőrkapitányság vezetője évente beszámolt a képviselő-testületnek a kerület közbiztonságának helyzetéről. Egy új

jogszabálynak köszönhetően a testület 2014. óta köteles megtárgyalni a XIII. kerület tűzvédelmi helyzetéről, a XIII. Kerületi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság éves tevékenységéről szóló beszámolót is.

A Közterület-felügyelet megalakulása óta évente a testület napirendjén szerepelt a felügyelet munkájáról szóló beszámoló. A Jogi és Közbiztonsági Bizottság emellett 2012-ben és 2013-ban a kerületi közterület-felügyelet, továbbá a kerületi katasztrófavédelmi szakalegység vezetőjét számoltatta be. Évente meghallgatja az Angyalföld Polgárőr Szervezet beszámolóját a végzett tevékenységről. A Bizottság az elmúlt négy évben két alkalommal kihelyezett bizottsági ülés keretén belül győződött meg a rendőrség, illetve a közterület-felügyelet szakmai munkájáról.

A 2011-2014. évi bűnmegelőzési program végrehajtása során 957.443 ezer forintot fordítottunk bűnmegelőzési, közbiztonsági feladatokra. A kiadások megoszlását a következő táblázat mutatja be:

ezer Ft-ban				
Közbiztonsági feladatok (kiadások)	2011.	2012.	2013.	2014.
BRFK XIII. Kerületi Rendőrkapitányság támogatása	30 068	21 000	30 935	30 026
Fővárosi Tűzoltó-parancsnokság (XIII. Kerületi Parancsnokság) támogatása	2 000	2 000	2 000	4 000
XIII. Kerületi Angyalföld Polgárőr Szervezet támogatása	3 000	3 000	3 000	3 000
Térfelügyeleti rendszer működtetése, vagyónvédelmi kiadások	92 570	78 201	85 619	138 559
Bűnmegelőzési, oktatási program	2 344	1 709	0	0
Egyéb közbiztonsági célok támogatása	1 700	1 800	600	250
XIII. Kerületi Közterület-felügyelet fenntartása	0	43 216	169 537	207 309
Közbiztonsági feladatok összesen	131 682	150 926	291 691	383 144

A bűnmegelőzési intézkedések költségeit olyan befektetésnek kell tekintenünk, amelynek hozama a közbiztonság érzékelhető javulása.

III. Összegzés

Az elmúlt négy év feladatteljesítését értékelve elmondhatjuk, hogy sikerült egy olyan korszerű bűnmegelőzési stratégiát megvalósítani, amely a szakmai szervezetek, az önkormányzati intézmények, a gazdaság szereplői, az egyházak és a civil szerveződések összefogásának generálásával segítette a kerület, a lakosság önvédelmi képességeinek javítását. A nehézségek ellenére önkormányzatunk aktív szerepet töltött be a helyi közösség biztonságát szolgáló intézkedések, feladatok végrehajtásában.

Kezdeményező szerepet vállaltunk a helyi jelzőrendszerek, a legkülönbözőbb együttműködési formák szervezésében, a helyi bűnmegelőzési programok koordinálásában, végrehajtásában, folyamatos értékelésében. Célkitűzéseinkkel és azok megvalósításával az országos tendenciával ellentétben mérsékelni tudtuk a bűncselekményeket előidéző okok hatását, ha csekély mértékben is, de csökkenteni tudtuk a sértetté válás veszélyét, növeltük a helyi közösség biztonságát.

Elmondhatjuk, hogy Budapest Főváros XIII. Kerületi Önkormányzat bűnmegelőzési tevékenysége eredményes volt, a koncepcióban meghatározott feladatokat sikerült teljesítenünk. A bűnmegelőzési koncepció végrehajtásának egész folyamatában érvényesült az önkormányzat dominanciája, a cselekvési programban meghatározott célkitűzések elsődlegessége. A lakosság biztonságérzetének javítása az önkormányzati politika meghatározó eleme volt, ami a rendvédelmi és az önkormányzati feladatok harmonizálásával megvalósult. Az önkormányzat jelentős döntése volt az önálló kerületi közterület-felügyelet létrehozása. Önkormányzatunk továbbra is kiemelt feladatként kezelte és kezeli a kerület közbiztonságát, a helyi lakosság biztonságának minél szélesebb körű biztosítását, a veszélyeztetett korosztályok védelmét, az áldozattá válás elkerülését. A közbiztonság, és a prevenció területén elért eredményeink szinten tartása, javítása érdekében, tovább kell folytatnunk az állampolgárokat és közösségeiket közvetlenül sértő vagy veszélyeztető bűncselekmények megelőzését szolgáló intézkedéseket, beruházásokat szorosan együttműködve a kerületi közbiztonság érdekében tevékenységet folytató szervekkel, szervezetekkel, civil mozgalmakkal.

Budapest, 2015. március „ „